
S i b i i u ,  Sâmbătă, 24 Ianuariu (5 Februariu) 1887. A n u l  X X X VN r. 9

TELEGRAFUL ROMAN.
Apare Marţia, Joia şi Sâmbăta.

ABONAMENTUL:
Pentru Sibiiu pe an 7 fl., 6 luni 3 fl. 50 cr., 3 luni 1 fl. 75 cr. 
Pentru monarchie pe an 8 fl., 6 luni 4 fl., 3 luni 2 fl. 
Pentru streinătate pe an 12 fl., 6 luni 6 fl., 3 luni 3 fl.

Pentru abonamente şi inserţiuni a se adresa la 
Administraţiunea tipografiei archidiecesane Sibiiu, strada Măcelarilor 47. 

Corespondenţele sünt a se adresa la:
Redacţiunea „Telegrafului Român“, strada Măcelarilor Nr. 30. 

Epistole nefrancate se refusă. — Articulii nepublicaţi nu se înapoiază.

INSERŢIUNILE:
Pentru odată 7 cr., — de done ori 12 cr., — de trei or. 
15 cr. réndul cu litere garmond — şi timbru de 30 er. 

pentru fie-care publicare.

Avem în ochi şi de astădată reuniunea din |
Cluş.

Matadorii ei ne spun, că ea are de ţintă re- 
maghiarisarea ungurilor, cari în decursul veacului 
adorând servilismul, — în care a fost ţinut românul 
[>ănă la anul epocal al libertăţii — şi invidiând con- 
diţiunile de vieaţă provenite din această idilică j 
stare a lui, s’au făcut români. Ne mai spun şi 
aceea, că ţinta acestei reuniuni este îndreptată prin 
mijloace culturale spre completa maghiarisare a Ardea
lului. căci statul acesta numai atunci este asigurat 
în faţa nestatorniciei veacurilor, dacă toată suflarea 
de aici în sensul patriotismului modern va fi o turmă 
şi un păstoriu.

în urma enunciaţiunilor făcute în această di
recţiune era chemarea procurorului de stat, sé in- 
trevină. şi în numele legei sé ceară pedepsirea oa
menilor, cari lovesc în consciinţa, demnitatea şi 
esistenţa a 10 milioane din cetăţenii acestui stat şi 
aceasta cu atât mai vârtos, cu cât nu ne vine 
sé credem, că procurorii de stat sé fie venit la 
convingerea, că statul nu mai are lipsă de noi, nu 
mai are interes ca esistenţa noastră sé se conserve 
pentru a re asigura prin ea esistenţa statului.

Deşeartă este inse credinţa noastră, pentrucă 
nu numai, că se tolerează o asemenea reuniune cu 
tendenţe destructive, ci încă i-se dau deosebite fa
voruri, ca cu atât mai mult sé prospereze.

Sé aducem caşul concret.
Este lucru sciut, că în Cluş s’a constituit un 

comitet central al reuniunei de maghiarisare.
In acest comitet central sunt pentru esemplu 60 

de membrii. Aceştia sunt cetăţeni cu locuinţele în 
toate părţile Ardealului, care în Braşov, care în 
Sibiiu, care în Ciuc, care în Zam, care în Ciucea, care 
în vama Oituzului,.. cu un cuvânt oameni din părţile 
cele mai estreme. Pentru aceşti oameui direcţiunea 
căilor ferate din Budapesta a făcut concesiuni 
estraordinare încât omului îi stă mintea în loc. Fie-care 
membru din acest comitet are concesiune specială, 
ca cu 7* preţul dela un bilet de clasa a treia sé 
călătorească pe clasa I ori când va voi, în ori ce 
afacere, pe ori ce linie a căilor ferate în stat.

Nu avem timpul să ne ocupăm cu combinaţi- 
uni de cifre, de aceea nu vom norma cu cifre enor
ma pagubă, ce să face statului prin acest privilegiu 
ne mai auŞit

Voim se constatăm numai cu durere, că statul 
în loc de a suprima o reuniune, care lovesce în 
consciinţa maiorităţii cetăţenilor, o impărtăşesce de 
atari favoruri.

Şi câte reuniuni cu tendinţele cele mai nobile 
şi institute culturale şi filantropice se susţin numai 
din mijloacele noastre proprii, ba, încă ni se pun 
chiar şi pedeci la susţinerea şi înfiinţarea lo r!

Revista politică.
Pregătirile pentru o eventuală mobilisare încep 

a lua şi la noi formă tot mai concretă, ţfiarele din 
capitale afirmă cu toată positivitatea, că în consi
liul de miniştrii, ce s’a ţinut în 30 Ianuariu sub 
presidiul Majestăţii Sale, s’a decis convocaiea dele- 
ţiunilor în sesiune estraordinară pe începutul lui 
Martie, pentru votarea unui credit suplementar, de 
circa 20 milioane.

„N. Freie Presse“ află dintr’un isvor autentic 
din Budapesta, că afară de acest credit, mai e vorba 
de două credite, tot de aceasta natură; şi adecă un 
credit pentru înarmarea glotaşilor, şi un credit ce 
privesce numai armata teritorială din Austria.

Foile guvernamentale au şi început să cânte 
isonul în direcţiunea aceasta, făcând apel la sim- 
ţemintele patriotice ale cetăţenilor. Recunosc şi ele 
situaţiunea cea grea financiară a ţării, dar, când 
e vorba de esistinţa ţării, nici o jertfă nu poate fi 
prea mare, pentru că altfel pregătirile, ce se fac 
de decenii ar deveni zădarnice.

Tot în aceasta direcţiune s’a declarat, şi mini
strul president dl Tisza în Şilele din urmă în par
lament, accentuând, că rapoartele staturilor se com
plică pe Şi ce merge, şi situaţiunea devine din ce 
în ce tot mai grea, şi pănă când toate statele fac 
disposiţiuni de precauţiune, este evident, că nici 
noi nu putem sta cu mânile în sin. Aşadară după 
declaraţiunile dlui ministru, aceste milioane, ce ni se 
mai cer ar fi numai pentru a se lua disposiţiunile 
de precauţiune alăturea cu alte state, ce va fi însă 
în cas, când ar erupe resbelul? aceasta întrebare re- 
mâne încă nedeslegată.

Soirea despre visita regelui Milan, ce inten
ţionează a o face regelui României capătă o formă 
tot mai verosimilă, şi foile din România îi dau o im
portanţă politică, având de scop aceasta visită, a se 
stabi 1 i o acţiune comună între îrnpregiurările ace
stea nesigure.

( estiunea bulgară se află încă tot in stadiul 
nedeslegarei, foile ruse, când iau ton mai pacinic, când 
mai resolut în aceasta cestiune, ear noi putem să 
conchidem, că din partea Rusiei la multă generoşi- 
täte nu ne putem ascepta Mai curând putem să 
ne asceptăm la o capitulare a bulgarilor, numai ca

Prenumeraţiune nouă
la

„Telegraful Român“
care apare de trei ori pe săptămână, deschidem pe 
anul 1887, cu preţul cel mai moderat, ce se poate 
vedé în fruntea foaiei.

Banii de prenumeraţiune se trimit mai cu înlesnire 
pelângă asignaţiuni poştale (Fosta utalvány — Post- 
Anweisung.) Numele prenumerantului, al comunei, unde 
se află cu domiciliul, şi eventual al poştei ultime sé 
fie scrise bine, ca sé se poată ceti.

Se atrage atenţiunea on. domni abonaţi, al căror 
abonament s’a sferşit cu ultima Decembre 1886, să-şi 
înnoiască abonamentul, pentrucă altfel espeditura va 
fi silită a sista espedarea foaiei*).

Editura „T elegrafu lu i R om ân“ în Sibiiu.

*) O înlesnire foarte mare în espediţiune se face prin lipirea nnei 
fâşii de adresă dela abonamentul ultim.

Sibiiu, 23 Ianuariu.
Nu sufere îndoială, că statul este chemat să 

dea ajutoriu material şi moral reuniunilor, cari 
înfiinţate sub scutul legilor, au chemarea a lăţi 
cultura în popor, a lărgi cercul cunoscinţelor 
reale pănă în cel mai inferior grad al populaţiunei, 
şi a face să dispară şi umbra neînţelegerilor dintre 
cetăţeni. Pe când premitem aceasta, pretindem, ca 
scutul statului deopotrivă să ocrotească pe toate 
reuniunile culturale în nisuinţele lor spre desvoltare. 
Numai aşa statul îşi va împlini misiunea sa civilisătoare, 
numai aşa se va putea ţină sănătosul ecuilibru în
tre diferitele popoară din stat, numai aşa se va 
ajunge la fericirea statului, căci în acel cas fericite 
vor fi şi popoarele, a cărora îngrijire trebue să 
formeze chemarea de căpetenie a statului.

Nu sufere îndoială, că asemenea reuniuni cu 
pretensiuni şi titluri măreţe, trebue să urmărească 
în faptă scopurile, pentru cari s’au înfiinţat, şi să 
evite ori ce lucru, prin care ar provoca suspiţiune, 
că scopurile urmărite de ele lovesc în legalele as- 
piraţiuni şi nisuinţe ale majorităţii concetăţenilor. 
Când se va da la iveală însă, că separatismul acestor 
reuniuni provoacă nedumeriri, periclită interese le
gale, atunci statul are datorinţa, să intrevină şi să 
sisteze activitatea reuniunei de vraşbă.

FOIŢA.
Visul lui Petru.

— Poveste de iunior —
Ci că a fost odată ca nici odată, că de n’ar fi 

nu s’ar povesti, că doar nici eu nu’s de când po
veştile, ci mai încoace cu vre o 2—3 Şile, că pe 
când mama pe mine me făcea, poveştile pe uliţă tre 
ceau şi eu am apucat una să v’o spun Doastră 
acuma.

A fost în vremile de demult un om, şi omul 
acesta avea trei feciori şi o vie. în tr’o Şi de pri
măvară de dimineaţă pănă în sară lucra omul no
stru cu feciorii lui la vie şi ce-i veni omului în minte, 
că Şise cătră feciori.

— Măi copii! în noaptea asta trebue să dur- 
miţi toţi trei aici în vio, şi dimineaţa are se-’şi spună 
fiecare visul, ce l’a visat, că DŞeu multe arată ome- 
nilor în vis : doar vi s’a arăta şi voue ceva.

Feciorii făcură după poruuca tatălui lor; ear 
dimineaţa îi chema tatăl lor la sine şi întreba pe 
fiecare, că ce a visat?

_ Eu — Şise cel mai mare — am visat, că
eram la cules şi atâta sumedenie de struguri mai 
erau în via noastră de nu resbiam cu culesul.

— Eu —- Şise cel mijlociu — am visat, că am 
săpat via adânc şi am aflat în pământ o comoară 
mare.

— Frumoase visuri aţi avut dragii mei — Şise 
bătrânul — de ar da DŞeu să se împlinească: dar 
tu ce ai visat Petre? întreba pe fiul seu cel mai 
mic, care se cam codia să şi spună visul.

— Visul meu nu-i de nasul teu! — respunse 
Petru.

— Ce Şici măi ?
— Visul meu nu-i de nasul teu!
— AuŞi aci! Da cum îndrănesci tu să Şici ast 

fel de vorbe cătră tatăl teu ? spune ce ai visat!
— Visul meu nu-i de nasul teu!
— Aşa! ? Stăi tu că ţi oi arăta eu ţie, cu cine 

vorbesci ? Şise bătrânul şi se mfiniâ foc pe Petru, 
de era aci să’l ia la hop !

Ce să facă, ce să dreagă omul nostru, ca să afle 
ce a visat Petru? Nici cu bine nici cu reu nu poate 
scoate din el altă vorbă decât; „Visul meu nu-i de 
nasul teu!“

— Măi! ce-o fi şi asta!? îşi Şise bătrânul şi 
nici una şi nici alta se duce la judecătorie şi spune 
acolo, că ce a păţit el cu Petru şi că el nu poate 
suferi astfel de lucru şi roagă pe domnul judecător, 
să întrebe şi el pe Petru că ce a visat, şi că de ce 
nu vrea să spună tată-seu ce a visat? şi Petru fu 
chemat la judecată.

Măi, ce ai visat tu de nu vrei să spuni ta 
tălui teu? întrebă judecătorul.

— Visul meu nu-i de nasul teu!
— Ce Şici măi ?
— Visul meu nu-i de nasul teu!
— Aşa ? ! Cum îndrăsnesci tu se-’mi vorbesci 

mie astfel ? Spune măi, ce ai visat, că de unde nu 
va fi reu de tine.

— Visul meu nu-i de nasul teu! —•
Judecătoriul se măniâ foc pe Petru şi porunci

să’l închidă în temniţă şi scrise la judecătoria cea 
mai mare, că eacă, ce a păţit cu Petru şi că să cheme 
pe Petiu acolo săi întrebe şi să’l judece pentrucă 
a vătămat judecătoria. Dar şi aci tot aşa o păţiră 
cu Petru, căci el nu respundea alta decât, că „visul 
meu nu-i de nasul teu“.

Vestea lui Petru se lăţise în toată ţeara şi 
ajunse pănă la urechile împăratului Verde, care do- 
ria să cunoască şi el pe Petru, dar mai ales vrea 
se scie, ce a visat Petru, de nu vrea să spue nimă* 
rui? Porunci deci să aducă pe Petru înnaintea lui, 
creŞend, că va isbuti să afle, ce a visat.

Iu esci Petru cel vestit, care nu vrea se 
spună nimăiui, ce a visat? — îl întrebă împăratul 
Verde — gândesce, că acum esci înnaintea împăra
tului Verde, şi spune, ce ai visat?

— Visul meu nu-i de nasul teu!
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sé iasă odată din aceasta stare agitată; cel puţin la 
atare conclusiune ne aduce „Corespondenţa Politică,“ 
care află dintr’un isvor competent din Sofia că:

Regenţa, deşi după principiile constituţionale 
minorităţile sunt escluse dela guvern, spre a-’şi ma
nifesta făţă cu marile puteri zelul de a termina 
crisa, a răspuns marelui vizir, că se învoesce cu 
formarea unui guvern micst cu opoziţia. Regenţa 
e dispusă a lua un regent şi doi miniştii din opo
ziţie, îndată ce Poarta va fi propus guvernului în 
mod oficial pe un candidat acceptibil la tronul 
princiar. Celelalte cereri ale lui Zankoff, respinse 
de marele vizir, n’au fost primite nici de regenţă. 
Prin aceste concesiuni guvernul crede a fi rămas 
fidel programei sale primitive.

Din Rusia telegramele mai nouă ne aduc scirea, 
că un ucas al Ţarului opresce esportul de cai.

Din senatul României.
Am petrecut cu atenţiune dela început desvol- 

tarea apucăturilor proselitistice, ce au început a prinde 
rădăcini şi între românii din regatul României, şi 
am înregistrat toate evenimentele urmate în aceasta 
direcţiune, pentru aceea şi de astădată publicăm in- 
terpelaţiunea dlui profesor dela universitatea din Iaşi 
G e o r g e M â r z e s c u ,  ceoa  făcut în şedinţa senatului 
din 14 Ianuarie a. c. precum şi discusiunea urmată 
la aceasta înterpelaţiune, care sună astfel:

„Subsemnatul, senator al col. II de Iaşi în dupla 
mea calitate de mandatar al naţiunei române, şi de 
fiu al bisericei crescine ortodocse de răsărit,

considerând, pe de o parte, congregaţiunile re
ligioase streine, ce esistă şi funcţionează pe teritoriul 
României cu caracterul de persoană morală:

considerând pe de altă parte, atitudinea şi tit 
Iul de „archiepiscop latin al archidiecesei de Bucu- 
resci“, ce şi’l dă prelatul catolic monseniorele Iosif 
Palma:

Am onoare a interpela pe preşedintele consi
liului de miniştrii şi ministru de interne, cum şi pe dl 
ministru de culte şi instrucţiune publică, ca să bine- 
voiască a esplica representaţiunei naţionale:

1. Cari sunt principiile, de cari se conduce pu
terea esecutivă în tot, ce concernă esistenţa şi func
ţionarea în regatul României a deosebitelor congre- 
gaţiuni religioase şi a persoanelor morale create în 
în ţară streină şi de cătră o lege streină.

2. Cum înţelege şi cum consideră guvernul
M. S Regelui Carol, cartea pastorală a prelatului 
catolic Iosif Palma, membru din congregafiunea S. 
Cruci şi a patimei-domnului nostru Isus Christos, 
când dânsul se titlueste în inima chiar a regatului 
României „Prin graţia Sântului Scaun apostolic, ar
chiepiscop latin al archidiecesei din Bucur esti. “

3. Care este legea positivă, canonul bisericesc 
recunoscut de legea positivă, sau tratul internaţional 
care’l autorisează pe prelatul catolic ca, pe chiar teri
toriul României — unde, după constituţiune, religi- 
unea crescină ortodocsă de resărit, este religiunea 
dominantă, — să-’şi dea titlul de „archiepiscop al 
archidiecesei de Bucuresci,“ şi dacă noua această 
geografie eclesiastică a prelatului catolic, o recunoasce 
guvernul ortodocs resăritean al M. S. Regelui Carol.“

La aceasta interpelare în 17 lanuariu a făcut 
dl Mârzescu următoarea motivare:

„Oratorul stabileşte mai întâiu, că o persoană mo
rală nu esistă ca atare, de cât în statul, unde este 
recunoscută de legi.

împăratul Verde se măniâ foc pentru vorbele 
şi purtarea lui Petru şi neisbutind nici el a scoate 
din Petru alte vorbe, chema înnaintea sa pe cel mai 
bun zidar din împărăţie şi îi (Jise :

— VeŢi pe omul acesta!? Să’l iai şi sél zidesci 
într’un zid tare, unde nici aerul, nici lumina soare
lui să nu ajungă la el, ca să piară acolo şi să fie 
de pildă la toată lumea.

Zidariul făcu după porunca împăratului.
Uitasem să ve spun, că împăratul Verde avea 

o fată, după care mulţi crăişori îşi bătuseră capul, 
dar s’o poată câştiga— nici vorbă! Fata aceasta, 
cum văcţu pe Petru, îi veni, par-că nu sciu cum pe 
la inimă, căci Petru era ficior de lele, nu nimic. Când 
au<R ea despre porunca tatălui ei, că adecă să pră
pădească pe Petru, se amări foarte, dar nu îşi perdu 
nădejdea de a scăpa pe iubitul ei ci îşi bătea capul 
ca să afle un mijloc de scăpare.

Zidariul se apucase de lucru şi zidise pe Petru 
până din s u b  de genunchi. Şi ce se veŞi?! Fata 
împăratului vine la zidar pe ascuns şi îi aduce un 
tăier de galbeni noi de nouţi, de ţi luau ochii, ui- 
téndu-te la ei şi isprăvi treaba cu zidarul aşa, că el 
să facă loc în zid, ca Fetiu se poată încăpă bine 
acolo, apoi să aşecje o piatră în zid aşa ca să se 
poată lua de acolo, fără ca cineva se poată băga de 

eeamă. Că să veŞi; ea avea de gând, ca să ducă lui

0 asociaţiune, nu poate fi o persoană morală, 
de cât numai, dacă legea o recunoasce, şi aceea lege 
trebue a fi aceea a suveranităţii noastre constitu
ţionale.

în această condiţiune află asociaţiunile religi
oase, congregaţiunile străine.

La Iaşi esistă o scoală germană evangelică. 
Ministrul însărcinează pe rectorul universităţii de 
Iaşi să’i trimită detalii asupra acelei scoli. Dar şcoala 
este sub direcţiunea directă a consulului general ger
man şi acesta, drept răspuns cererilor rectoratului, 
trămite un secretar al seu, care (ţice că: se vor da 
detalii, „dar în mod particular, căci şcoala este sub 
patronagiul M. S. împăratului Germaniei şi ca prin 
urmare, autorităţile române nu au nimic de inspectat 
la ea (Mare emoţiune.)

Am fost mai departe, dice oratorul, şi am aflat, 
că aceea scoală este sub supravegherea religioasă a 
consistoriului din Berlin.

Me întreb. Oare micul regat român nu are 
atât drept la respectul legilor şi naţionalităţii sale 
ca marele imperiu german? (Aplause.)

în 1881 guvervul a făcut un proiect de lege 
foarte sever pentru congregaţiunile religioase şi aso
ciaţiunile streine, unde le mărginia până şi dreptul 
de a stabili în ţară fundaţiunea lor principală.

Foarte bine. Dar de ce nu s’a pus la ordinea 
(jilei a camerilor aceasta lege necesară? De ce? 
Convenţia consulară cu Germania ne respunde; ea 
(Jice: n i c i  o s c h i m b a r e  nu va  fi f ă c u t ă  în 
s t a r e a  a c t u a l ă  a c o m u n i t ă ţ i l o r  r e l i g i 
oase.

Iată respunsul, domnilor. (Emoţiune, mişcare, 
murmure.)

Oratorul trece la cestiunea archiepiscopului la
tin Iosif Palma.

Să ’1 întrebăm pe monseniorele Palma: Unde 
este ? — In ţara românească. — Cine dirige aceasta 
ţară, guvernul sau papa de la Roma? Şi dacă papa 
de la Roma nu are nici un drept în această ţară, 
cum de face dintr’ânsa o archidiecesă? In ce lege 
se găsesce aceasta? Legea noastră religioasă împarte 
ţara în mai multe eparchii, dar nu în archidieceze. 
Prin urmare cum se titlueşte monseniorele Palma, 
prin gratia sf. scaun de la Roma, archiepiscop latin 
al archidiecesei de Bucuresci?

Canoanele ecumenice <jic, că un episcop nu poate 
oficia în alta eparchie de cât în a sa fără voia şefu
lui bisericei lui.

Dar canoanele sunt aceleaşi ale noastre şi ale 
papei de la Roma. Prin urmare papa a călcat ca
noanele, când a trimis la Bucuresci un episcop fără 
autorisaţiunea metropolitului român.

Dar episcopul latin revendică încă supremaţia 
religioasă a papei în ţara nostră.

Acum întreb banca prelaţilor: ecsista vre-o lege, 
care se dea episcopului latin titlul, ce ’şi atribue.

7. P. S. S. metropolitul primat. Nu (Mişcare)
D. Mârzescu. Cu toate acestea Sânţia Ta vede, 

că episcopul funcţionează.
Să ve spun eu, cum a obţinut acest titlu.
Oratorul cetesce o scrisoare din 1879 adresată 

de E. Sa Ignat Paoli cătră ministerul afacerilor 
streine, în care îi cere permisiunea de a lua titlul, 
ce poartă astă Şi Iosif Palma.

Ministrul afacerilor străine referă la ministrul 
de culte; întreabă pe metropolit şi primesce res 
punsul ca singur Sinodul poate da acest drept.

Petru, acolo în zid, de mâncare şi apă, ca să nu 
moară de foame, pănă când cine scie, cum îl va 
scăpa de acolo. Şi aşa a şi făcut. Se ducea în toate 
cjilele la zidul, în care era Petru, lua peatra din 
zid şi îi da mâncare, apă şi ori ce ar fi cerut 
el, apoi mai sta de vorbă cu el şi se ducea ia
răşi în trebile ei. împăratul nici că se gândia la 
aşa ceva; el credea, că Petru a perit acolo în zid 
şi dela o vreme l’au uitat toţi, — nimeni nu îşi mai 
aducea aminte de el, afară de fata împăratului.

într’o Şi veni solie la împăratul Verde dela îm
păratul Roşu, care îi aduse trei beţe — tot unul ca 
unul — şi poruncă aspră, ca să gâcească în trei Şile 
care e capătul cel gros şi care cel subţire al be- 
ţelor, că de unde nu, va fi vai de el şi de împă
răţia lui. Că, să vedeţi Dvoastră, nu era uşor a 
gâci ceea ce cerea împăratul Roşu, căci beţele ace
lea erau aşa făcute, că nu puteai cunoasce odată cu 
capul, care e capătul cel gros şi care e cel sub
ţire. — împăratul Verde chema pe toţi gâcitorii şi 
învăţaţii din împărăţia lui, dar nici unul nu fu în 
stare să spună, ori să gâcească ceva. împăratul numai 
scia, ce să facă de năcăjit şi amărît ce era, căci nu
mai o Şi mai era până la soroc şi el nu putea să 
dea nici un respuns.

Fata împăratului spusese lui Petru toată întâm
plarea cu beţele şi că nu se află nime, care să scie

Atunci ministrul, in loc d’a convoca sinodul, 
face un jurnal, pe care îl iscălesce consiliul de mi
niştri şi prin care îi da episcopului latin dreptul 
cerut.

Apoi jurnalul se pune la arhivă şi nimeni nu 
scie nimic.

Şi astaŞi, prea sânţi părinţi, trebue să viu ca 
fiul lepădat al bisericei, să me lupt pentru prero
gativele voastre, pentru drepturile sânte ale religi- 
unei noastre naţionale. (Aplause prelungite.)

Oratorul arată apoi, că scopul papei de la Roma 
este să-’şi stabilească autoritatea asupra tuturor bi- 
sericelor, căci se crede imaginea lui Isus Christos.“

In urma acestei motivări a dat unele desluşiri 
atât ministrul de culte, cât şi ministrul preşedinte, 
cari însă nu se pot cualifica de satisfăcătoare, cu 
toate acestea maioritatea a votat pentru a se t r e c e  
la o r d i n e a  Şi l e i  p r e s t e  a c e a s t a  i n t e r p e -  

I l are .  Şi lucru mai regretabil e, că chiar şi câţiva 
I episcopi a votat cu maioritatea, ear unii s’au abţinut 

dela vot.

Istoriografia asupra românilor.
(încheiere.)

In anul 1883 apăru după aceea opul al doilea al lui 
Hunfalvy: „Românii şi nisuinţele lor“, în care autoriul se 
luptă pentru teoria lui Roesler, fără a aduce noue doveŞi, 
şi supune unei critice aspre istoriografia română.

Acum apăru pe scena luptei şi profesorul istoriei ro
mâne la universitatea din Iaşi, dl Xenopol, cil „Teoria lui 
Roesler“. Pe basa dovezilor aduse de Jung şi Pic precum 
şi a dovezilor noue, afirmă dl Xenopol continuitatea ele
mentului român în Dacia. Argumentele lui proprii sunt luate 
în cea mai mare parte din nomenclatura topografică: în care 
sunt specificate nu numai nume singuratice române de locuri 
din timpul roman, ci se aduseră şi dovedi pe basa chartei 
statului maior austriac, că nomenclatura munţilor din Tran
silvania de mea<jăţli şi apuseană e precumpănitoare română. 
De aci resultă vechitatea românilor în munţii aceşti muntoşi. 
Din apus urmă şi, cum ne dovedesc isvoarele istorice, co- 
lonisarea Moldovei şi României răsăritene cu românii ia în
fiinţarea principatelor române.

Cercetările aceste ale dlui Xenopol fură în curend su
puse unei convorbiri critice detailate de cătră Dr. Onciul 
în „Convorbirile Literare“, Bucuresci 1885, anul XIX, Nr.
1—7. Onciul încearcă aici resolvarea cestiei prin ipotesa unei 
imigrări din meaţlăţli, care o pune în secolul al 7-lea în de
cursul colonisărei slave şi bulgare în peninsula balcan’că şi 
ca urmare a acestei emigrări. Ipotesa aceasta o sprijinesee 
pe documente din limba şi religia românilor, cum şi pe o 
comunicare istorică (Acta S. Demetrii), care permite a cu- 
nosce o împingere a poporaţiunii române din provinciile du
nărene ale peninsulei balcanice, atât spre meaţlă-noapte, cât 
şi spre mea<jă-(li prin slavii şi bulgarii imigraţi. Continui
tatea resturilor romane în Dacia până la restimpul acesta 
amintit, o probează Onciul — în concordanţă cu Xenopol — 
pe basa numelor topografice, care s’au conservat din anticitate, 
cum şi pe basa tradiţiunilor.

întărit prin mulţimea din meaţlă ţii a supravieţuit ele
mentul roman rămas în Dacia şi prin imigrafiunile popoa
relor, punend astfeliu basa pentru poporul daco-român. Con
tinuitatea lui o ia Onciul numai pentru partea sudvestică 
a Daciei, unde fusese colonisaţia romană mai intensivă şi unde se 
păstrară şi cele mai multe nume topografice din vechime. 
Pănă la colonisarea slavo-bulgară în peninsula balcanică for
mau aceşti daco români după opinia lui, o unitate naţională 
cu cei din Mesia, de care erau despărţiţi numai prin Du-

gâci ceva. Petru nu se gândi mult şi spuse fetei 
ca să bage beţele într’un vas mare cu apă; cape
tele cele groase ale beţelor se vor afunda mai tare 
decât cele subţiri şi aşa vor gâci uşor. Dar sé nu 
spună împăratului că el a învăţat’o, ci că a visat 
ea aşa. — Mare fu bucuria împăratului, când cercă, 
după cum spusese fata lui, că a visat, şi scăpă ast
fel de mănia împăratului Roşu.

Nu trecu mult şi veni altă solie dela împăratul 
Roşu, care aduse trei mânzi roşii în păr, unul ca 
altul de mare şi unul ca altul de gras Aşa tare 
sămânau mânzii aceştia unul cu altul, încât nu pu
teai deosebi pe unu1 de celalalt odată cu capul. Şi 
împăratul Roşu trimise poruncă aspră împăratului 
Verde, ca să’i spună, care dintre mânzi e mai bă
trân şi care e mai tinăr, că de unde nu, va fi vai 
de el şi de împărăţia lu i!

împăratul verde adună earăşi pe toţi înţelepţii 
şi învăţaţii din împărăţie, cari se sfătuiră două 
întregi, dar nu putură eşi la nici un capăt, că me 
rog nu era chip şi mod de a cunoasce, care mânz 
e mai bătrân şi care e mai tinăr,

(V a urma.)
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nare, aşa, că pănă la restimpul acesta putea se se facă des- 
voltarea egală a limbei române pe amândoue maluri ale ri- 
ului în unitatea teritorială.

în anul trecut s’a încercat Pic din nou într’un op mai 
mare: „ La cestiunea română - maghiară“ de a întări afir
mările lui de mai înnainte cu ajutoriul argumentelor noue to
pografice, limbistice, mai ales înse etnologice. Atât daco-ro- 
mânii, cât şi macedo-românii formau dintru început un to
tul comun, pănă ce se despărţi aceasta prin părăsirea Daciei 
sub Aurelian în doue părţi mari. Pe când daco-românii din 
Bănat, dincolo de Tisa, în partea de mea(lă-(li a Ardealului 
şi în România arată urme mari de sânge roman, sunt mol
dovenii şi poate şi românii din Maramureş şi în partea de 
mea(lă-noapte a Ardealului, cum şi locuitorii Basarabiei cu 
escepţia unei părticele în Bucovina de origine dacă, sau alt- 
feliu (lis, daci romanisaţi.

II.
„Apariţiunile nonei istoriografii române, desfăşurate de că- 

tră Paul Hunfalvy.“
Viena tipografia c r. de curte Carol Prochaska. 1886.
M’am încercat în partea primă, de a desfăşură cetito

rului desvoltarea literară a cestiunii române, căci stau în 
legătură strânsă cu aparenţa cea mai nouă pe terenul acesta, 
adecă cu opul amintit al lui Paul Hunfalvy, ce va fi tractat 
în partea aceasta.

Autorul critică în el — cum arată titlul opului — 
metoda istoriografiei române relativ la originea şi locuinţele 
românilor îu evul mediu, şi oferă cetitorilor spre a semni
fica starea istoriografilor români, în cartea sa „sciinţa tech- 
nică,“ care o dă istoria adevărată, ca să poată judeca el 
singur, ori de-i marfa, care o aduce pe piaţa literară clio 
românească, o istorie critică, al cărei scop adevărat este ade 
vărul obiectiv, sau că clio acesta la~ lucrul seu are mai 
mult, înnaintea sa agitaţia politică.

Din punctul ăsta de vedere tractează autoriul produc
tul cel mai nou literar al lui Xenopol: „Une énigme histo- 
rique. Les Roumains au Moyan-Age. Paris 1886“ ; al lui 
Densuşian în limba română sub titlul: „Revoluţiunea lui 
Horia în Ardeal şi Ungaria 1784—1785“ ; Bucuresci 1884; 
cum şi broşurele lui apărute la anul 1885 în limba română: 
„Monumente pentru istoria ţării Făgăraş.“

Afară de acestea se mai interesează autorul de opurile 
istoriografilor mai vechi români, aşa de Maior („Din scrie
rile lui Petru Maior,“ nou editat 1883 tom. L), Şincai şi 
Bălcescu. „Opinia generală română a istoriei române“ după 
Bălcescu, la care se pot înşira ideile lui P. Maior.

Cearta întreagă se învertesce asupra teoriei puse de 
Hunfalvy, „că românismul a dispărut tot aşa în Ardeal şi 
provinciile megieşe ca îu Britania, în Vindel cia, Noricum, 
Panonia, în lăuntrul Dalmaţiei etc. şi că prin aceasta popo
rul valachic sau român de astăzi în Transilvania şi provin
ciile megieşe nu stă nici într’o legătură de descendenţă sau 
romanimea cea dispărută.“ Contra opiniei acesteia se în
dreaptă — ce şi Hunfalvy singur concede — istoriografii 
români nu fără sciinţă şi Xenopol (lice în prefaţa opului seu 
amintit, că fiindcă românii ca descedenţii coloniilor acelora 
romane, cari veniseră sub Traian în Dacia şi astăzi încă 
locuesc în această ţeară a părinţilor sei, este cu totul natu
ral de a (lice, că ei îndeobsce, nici când nu o părăsiră. Ro
mânii din Ardeal şi dinttr’o parte a Ungariei, „cari formează 
aci majoritatea poporaţiunii, trăit-au aci pănă în timpul din 
urmă în sclăvia cea mai mare şi n’au nici astăzi toate libertăţile 
Românii cred, că prin subjugâtorii lor, — maghiari, secui şi 
germani — au fost umiliţi la sclăvia aceasta şi cer în nu
mele dreptului istoric ca locuitorii cei mai vechi ai ţerii, o 
alta tractare.“

Hunfalvy demonstră apoi scurt opinia istoriei române 
a lui Bălcescu şi Petru Maior. După primul, ajunseră colo
niştii români în Ardeal la o cultură înnaltâ, şi deşi se re
traseră înnaintea goţilor în munţi, avuseră totuşi o influinţă 
civilisătoare asupra domnilor sei barbari.

După ce se organisară românii în state dincoace de 
Dunăre, fură ei în urmă învinşi de cătră unguri, după lupte 
mari şi deveniseră aliaţii lor. După opinia lui Petru Maior 
trăiră în pace coloniştii români atât cu goţii cât şi mai târ
ziu cu Hunii şi după ce părăsiră avarii Dacia deveniră ei 
stăpânitorii ţării acesteia (Ardeal.) Românii primiră apoi pe 
unguri în ţeară — nu ca învinşi, ci în urma unei învoeli 
libere politice. Mai idealistă e opinia lui Maior, — căreia 
însă nu urmează Xenopol — asupra originei poporului ro
mân. Hunfalvy o descrie cu următoarele cuvinte: „Maior lasă 
pe toţi dacii esterminaţi şi pe coloniştii romani, venind cu 
femei şi copii în ţeara deşartă ce o imploră dela Tisza pănă 
la Marea-Neagră şi dela Carpaţii nordici pănă la Dunăre şi 
unde ei duseră cu totul neamestecaţi cu barbarii o viaţa curată 
romană. Aurelian a scos legiunile din această provincie mare 
şi frumoasă, s’au si dus coloniştii din Dacia-d raiana in Mesia, 
dar numai inimicii românilor cred, că toţi coloniştii români 
s’au scos şi numai invidia lasă, să creadă pe aceşti inimici, 
că românii de astâ(li dincoace de Dunăre au venit cu secoli 
mai târziu din alte provincii in ţeara lor de astăzi.“ Contra 
acesteia opinează Hunfalvy, ra<jimandu-se pe (lisa lui Momm
sen, după care s’a colonisat Dacia de Traian cu poporaţi- 
une scoasă din Dalmaţia şi Asia-mică, că poporaţiunea de 
astadi a Ardealului, care întradevăr este de originea romană, 
nu isvoresce din coloniştii Traiani. Contra argumentării ace
steia a lui Hunfalvy se poate de sigur obiecta, că e deja

constatat, că coloniştii romani fie ei veniţi din Asia mică 
sau din Dalmaţia, ori că au venit deja cu limba romană, 
sau că se romanisară în urmă; dacă aşadară originea latină 
a românilor de astăzi din Ardeal e causa unică, de ce nu 
pot fi ei urmaşii coloniştilor vechi romani din Asia-mică şi 
Dalmaţia şi amestecată cu poporaţiunea indigenă, e cel pu
ţin neconvingetor.

Autorul opului acestuia representă în desfăşurarea sa 
opinia lui Bălcescu şi celorlalţi scriitori români, după cari 
poporaţiunea română deşi se suise în munţi şi de aici înnapoi la 
văi, ca să scape de barbari, se fi păstrat romanitatea sa, ca 
o obiecţinue deşeartă motivând, că atuncia n’a fost nici când 
o vreme, în care se nu fi domnit barbarii în văi, şi că în 
munţii, care încungiură Ardealul, au locuit barbarii, cari se 
schimbară necontenit. Deşi nu se poate obiecta nimica con
tra părţii prime a opiniei autoriului, totuşi nu se poate aproba 
partea a doua a ei: căci barbarii, cari au venit din văi, vor fi 
preferat totdeuna văile munţilor şi nimenea nu ne contestă, 
că ar fi locuit ei în munţi.

în despărţitura a cincia a cercetărilor sale critice se 
încearcă autorul de a desaproba opinia lui Xenopol asupra 
vechimei românilor în Ardeal, care o dovedesce prin nu
mărul lor cel mare, prin diferenţa lor de românii de Sud, 
„Niebelungenlied“ şi prin sciri istorice. Pentru scopul acesta 
induce el un document al regelui [Andrem III, din anul 
1293, care ijice, că „toţi românii, cari se află pe moşiile no
bililor sau a altora, sunt de a se strămuta pe moşia regală 
Székes, şi de s’ar întempla asta şi cu forţa.“ Din acest do
cument deduce Hunfalvy, că numărul românilor ar fi fost 
prea mic pela anul 1293, că s’au putut aşe<ţa într’o moşie 
regală.

Silogismul acesta pare a fi îndrăsneţ, căci în documen
tul acesta e vorba numai de românii, ce trăiau pe moşiile 
nobilimii, cari au fost supuşi regali, şi nu de toţi românii 
ardeleni. Românii în Ungaria şi Ardeal locuit-au dintru în
ceput numai pe moşii regale; părăsind ei acestea spre a se 
aşeţla pe moşiile nobilimei, perdu fiscul eniturile sale şi 
pentru aceea porunci regele ca să-’i aducă cu forţa pela mo
şiile sale.

Arătând Xenopol mai departe — cum s’a amintit — 
un loc din „Niebelungenlied" ca mărturie pentru românii 
din Nor<7, citează Hunfalvy cu ocasia desfăşurării critice a 
acestui punct locul respectiv după traducerea lui Lacbmann 
în cartea sa, pecând Lacbmann n’a făcut nici o traducţie a 
lui „Niebelungenlied.“

Cu ocasiunea aceasta vreau să ating încă o eroare cro
nologică al lui Hunfalvy: el ţine pe regele ungar Béla III 
(114:7—1196) de contimporanul regelui româno-bulgar Kalo- 
ian sau Ioaniţiu (1197—1207), dicend: regele ungar Béla 
III îl ţinu de Usurpator şi ocupă o parte a teritoriului seu. 
Şi cele multe sminteli contra limbii şi ortografiei române, 
cari le comite autoriul, conturbă picând: „dacinile“ în loc 
de „datinele," de „una sanze“ în loc de „un sânge,“ „nepo- 
cincia" în loc de „neputinţa“ ş. a.

A

Intr’un alt capitol combate autorul opinia lui Bălcescu 
asupra dominaţiunii pretinse a voevo(lilor moldoveni şi mun
teni asupra unor părţi a Ardealului, legătura imaginată a 
Ardealului, Moldova şi Valachiei şi tractează în urmă la 
finea cărţii deja amintită a lui Pic: „La cestia română-un- 
gară 1885,“ supunând deductiunile etimologice ale acestuia 
unei critice aspre.

Cartea lui Hunfalvy e scrisă interesant şi ne face cu
noscută o parte mare a istoriografiei române; critică unele 
estravaganţe ale ei, urmăresce mai mult însă scopul, de a 
descoperi numai umbrele, prin ce se cunoasce tendenţa de 
a discredita în ochii publicului puţin cunoscut istoriografia 
română. Era de asceptat, ca autorul să fi scris în cartea sa 
şi despre părţile cele bune ale istoriografiei române.

Din public. '") 

D e c i a r a ţ i u n e .
Comitetul constituit pentru arangiarea balului 

anunciat la 17 Februariu, aflând, că „Reuniunea fe
meilor române din Arad şi provincia“ ca atare nu 
arangiază bal in carneval, s’a simţit motivat a 
arangia însuşi pe propriul seu risic balul tradiţio
nal românesc în favorul acelei reuniuni.

Apocriful „avis“ despre balul proiectat pe 
„April,“ ce s’a colportat ulterior per abusum în nu
mele Reuniunei, — care nu va fi declinând dela 
sine spriginul ce i - se ofere din partea oame
nilor, cari poartă la inimă cultura femeii române — 
se poată reduce la manevra unei fracţiuni, ce tinde 
a paralisa reuşita balului deja anunciat.

Astfel, balul anunţat pe 17 Februariu se va 
ţinâ, ce se aduce la cunoscinţa onoratului public 
spre orientare.

Pentru comitetul arangiator :
Aurel Suciu. *)

*) Pentru cele publicate sub această rubrică, redacţiunea 
nu e responsabilă. Red.

V a r i e t ă ţ i .
* ( P o s t u r i  de of icer i )  pentru gloate, după 

cum se scrie, se vor designa încă în Februariu. Toţi 
cei obligaţi la gloate şi posed cualificaţiunea recerută 
d’a deveni oficeri ’şi pot înnainta petiţiunile la au
toritatea politică cercuală. —

* (Denumi r i . )  Maj. Sa s’a îndurat prea gra- 
ţioas a denumi de medici supremi în reservă pe me
dicii univ. Frideric M e n s c h e n d ö r f e r  la 97 reg. 
inf; pe Albin Pop la reg. 62 de inf.

* (Postai . )  Pentru ocuparea postului de ma
gistru postal în comuna Cuzăplac (Középlak) comita
tul Cojognei, pe lângă contract de oficiant şi cau
ţiune 100 fi. se escrie concurs cu salariu anual de 
150 fi. şi 40 fi. pauşal de cancelărie.

Iiugările de concurs sunt a se ascerne în ter
min de 3 septămâni la direcţiunea poştală din Sibiiu.

* ( A l e g e r e  de p a t r i a r c h )  Duminecă în 18 
a. 1. c. s’a făcut alegerile pentru scaunul patriarchal 
ecumenic.

S S. Ioachim III foBt patriarch la Constantino- 
pol, a obţinut 33 voturi contra 19 date S. S. lui 
Dionisie mitropolit la Adrianopol, 13 metropolitului 
din Heraclea, 12 metropolitului din Metelin, 11 me
tropolitului dela Delkos. Restul voturilor s’a împăr
ţit la alţi zece metropoliţi.

Alegerea definitivă se va face Dumineca viitoare 
după ce Poarta va fi revizuit voturile şi' înnapoiat 
consiliului ecumenic lista de mai sus.

* ( M o n a r c h u l  n o s t  r u c a  m o ş t e n i t o r i u . )  
în (jilele acestea a murit preotul rom. cat. Al e x i u  
K u b i n y i  din comuna Német-Bély comitatul Ba
ranya, care lăsând o avere considerabilă în testa
mentul seu pe lângă alte legate pentru scopuri fi
lantropice, dispune ca 5 galbini unguresci se-i pri
mească regele Ungariei ca semn de fidelitate, 5 
galbeni episcopul din Cinci-Biserici ca semn de re- 
verinţă, ear 5 galbeni principele de Montenevo ca 
stăpânul moşiei din comuna numită.

* (Bi l e t  de a b o n a m e n t  d u p ă  c h i l o  me 
t r i )  Biletele de abonament pentru întregul an se 
pot câpeta pentru liniile unguresci ale societăţii dru
murilor de fer austro-ungare după sistemul de chi- 
lometri. Ele consistă în aceea, că o anumită persoană, 
care călătoresce des pre drumul de fer şi ’şi scoate 
ast fel de bilet profită foarte mult atât în timp cât 
şi în bani. Cel-ce se abonează n’are lipsă a spune 
în cătrau are de gând a călători, căci călătoria se 
poate face pe toate liniile principale. Spre orientare 
servească următoarele: Distanţa între Buda-Pesta şi 
Viena şe semnează cu 355 Klm ; face aşa dară mersul 
şi venitul 7 10 klm. Un căletoriu din Pesta, care cerce
tează pe lună odată Viena face 10,000 Kilometri şi 
dacă are bilet de abonament plătesce pentru clasa 
I, 337 fl pentru a II. 253 fi. pe când din contră 
pentru 12 visite ale Vienei plătesce pentru classa 
I, 433 fl. pentru a II. 327 f l . ------

* ( G r a m a t i c a  l i mbe i  ţ î g ă n e s c i . )  Acade
mia maghiară de sciinţe va eda în curând Grama
tica limbei ţîgănesci, pe spesele archiducelui I o s i f  
autorul acelei gramatici,

* ( Vâ r s t a  c ă r ţ i l o r  d e joc.) Mulţi sau ocu
pat a demonstra versta cărţilor de joc; nimeni însă 
nu le a declarat aşa de bătrâne ca învăţatul Duce  
de Susex,  care a susţinut, că şi bătrânii Egipteni 
le-ar fi cunoscut. El dedea dovedi, cum că cărţile 
de joc ar fi stat în legătură cu sciinţa astronomiei. 
Aşa ar însemna: cele 13 de o coloare, un sfert de 
an împărţit în săptămâni, aşa şi cele 4 colori cele 
4 anotimpuri. Dacă se numeră dela as pănă la sece, 
fantele 11 dama 12 şi regele 13, se obţine 91 şi 
de 4 ori (cele 4 colori) 91 face 364 adecă aprocsi- 
mativ numărul (jilelor unui an. Numărul total al 
cărţilor represintă numărul săptămânilor unui an.

* ( P e n t r u  boi i  de jug .) Adese ori se în
tâmplă, că boii din causa muncei grele şi îndelun
gate se rănesc la greabăn şi se umflă. Rana poate 
se devină atât de dureroasă în cât boul nu se mai 
poate pune la jug şi trebue lăsat în grajd se se 
odichnească. Spre a grăbi vindecarea, să se spele 
greabănul de mai multe ori pe (ji cu apă de plumb, 
în timpul lucrărilor grele de arătură, chiar dacă 
greabănul este sănătos, este bine, să se spele de 
două ori pe săptămână cu apă de plumb. Cu modul 
acesta pelea boului se întăresce, şi este mai puţin 
espus la stricarea greabăuului.

* (Bi b l i ogr a f i c ) .  „Meseriaşul Roman“ foaia 
pentru meseriaşi şi pentru toţi iubitorii de meserii, ce 
apare în B r aş o v sub redacţia dlui B. B a i u l e s c u  
ese dela 1 Iqnuariu a c., în mărime de câte o coală, 
tot de câte două ori pe lună şi costă tot numai 
1 fi. 20 cr., pe un an întreg sau 60 cr. pe o ju 
mătate de an, ca şi mai ’nnainte. Această foaiă ur-
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măresce mersul meseriilor la noi, la români şi in 
străinătate; aduce articuli de specialitate pentru 
meseriaşi şi articuli, cari pot fi de folos, ori şi cărui 
econom, tractează cestiuni hygienice şi preste tot 
lucruri, care pot servi la conservarea şi înnaintarea 
poporului nostru Pentru petrecere si variaţiune 
aduce aproape în fie-care număr povestiri, poesii, 
anecdote, împărtăşiri din lume etc. Se recomandă

tuturor meseriaşilor şi în genere tuturor iubitorilor 
de meserii.

Dacă n’ar fi ori-clne m uliăm il cu acelea,
nici nu mai trebue se mai esiste. S üm o g - C s e h i ,  posta ultimă: 
Bazsi în comitatul Zala (Ungaria). Stimabile Domn! în adevăr 
estraordinar şi demn de admirat e efectul leacurilor produse 
prin Dvoastre, pilulele de Svitzera ale farmacistului R. Brandt 
(conţinând o şcătue 70 cr. în farmacii) Fiindcă lăţirea ace

lora prin mine iufluinţează foarte tare asupra suferinţelor 
omenesci, de se potolesc durerile ve recerc printr’un d o u  
pamflet a-mi trimite din pilulele amintite. Cu tot respectul 
Paul Mokor. Fiind însă, jcă în Ungaria esistă multe imita- 
taţiuni a pilulelor pe Svitzera ale farmacistului R. Brandt, 
atrag atenţiunea cu deosebire spre aceea, că fie-care şcătue 
posede ca etichetă o cruce albă pe câmp roşu si iscălitura 
R. Brandt.

[1525] 1—3
C O N C U R S .

Se publică întru înţielesul lău
datei ordinaţiuni Consistoriale din 23 
Decembre 1886, Nro 6886 B. pentru re
întregirea vacantei parochii de classa 
a IlI-a M u r e s - C r i s t u r ,  cu termin de 
30, de ţlile dela prima publicare în 
„Telegraful Roman“

E m o l u m e n t e l e  sunt .
1. Sesiunea internă de 300. org. pe 

care se află casa parochială, şura şi po
iata în stare bună calculate
în v e n i t ..............................22 fi. 50

2. Porţiune canonică 7 
jugere de classa I-ă loc ară-
toriu, calculat în venit . . 175 fl. —

3 Dela popor 60. merţe 
de cucuruz sfărmit . . . 60 fi. —

4. După fiecare fum 2
merţe de cucuruz cu tuleu 60 fi. —

5. Câte o 4* de lucru
dela familia socotită 60 cr. . 60 fi. —

6. Dela botezurile copii-
preste tot.........................6 fi. 20
7. Dela imormăntări pre-
.................................... ..... 30 fi. 50
8. Slugirea sântului ma

lor

ste

slu
9. La botezul Domnului
10.

mentele
1 1 .

Biserică
12 .

Cununiile 
poftite . 
Cimiteriu

cu docu- 

de lângă

Slugirea sf. pasci

3 fl. —
5 fi. 30

6 fi. 50

5 fi. 50 
1 fl.—

Suma 405 fl. 50

Doritorii de a ocupa aceasta parochie 
au.a-şi aşcerne concursele lor instru- 
ate întru inţielesul regulamentului pa
rochial sub însemnatului oficiu proto- 
presbiteral, fiind tot odată îndatorat 
sub témpul concursului a se presenta 
în parochie în vreo duminecă sau săr
bătoare, spre a-şi arăta hărnicia pen
tru acest sfânt oficiu, şi a face cunos- 
cinţă cu poporul.

Murăş Oşorheiu, 13 lanuariu, 1887.
Oficiul protopresbiteral greco ori

ental în conţelegere cu comitetul pa
rochial.
Parteniu Trombitaşiu de Bethlen,

protopresbiter.
ad. Nr. 425. [1523] 3—3

C O N C U R S .
Pentru ocuparea în mod definitiv 

al postului învăţătoresc dela şcoala 
conf. gr. or. din Să c ă r â mb ,  se cs
erié concurs cu termin de 15 (Iile dela 
prima publicare.

1. 366 fl. v. a. solviţi în rate 
lunare;

2. Cuartir şi lemne de încăltjit.
Doritorii de a ocupa acest post,

au a-’şi aşterne suplicile lor, instruite 
conform legilor în vigoare subscrisului 
oficiu protopresb. pană la terminul sus 
indicat.
Oficiul protopresb. gr. or. al Geoa- 

giului II.
Secărâmb, 12 Decembre, 1887. 

în conţelegere cu comitetul parochial 
concernent. Sabin Piso,

protopresb.

a  p  i :  l  i  t1524] 2- 4
Cătră toţi cetitorii acestei stimate foi.

Din causa totalei desfiinţări a filialelor mele din provincie precum şi luarea în 
primire a unei fabrice îmi vend toate mărfurile pentru a patra parte din valoare, adecă :

Toate cu 97 cr.
97 cr.

1. Pălărie bărbătească
din pîslă moale în toate 

colorile.
97 cr.

1 Cămaşe pentru dame
cu brodăriă, chifonu cel 

mai fin.
97 cr.

6 părechi ciorapi
sadea sau vărgaţi.

97 cr.
1 pănzătură bună

albă damast sau feţe.
97 cr.

Ismeană bărbătească ma
re, apărare contra frigului.

97 cr.
1 Pipă, spumă artificială

cu capac.
97 cr.

1 Eventail 
modern, fin colorat.

97 cr.
1 Brasletă

bogată de pietre.
97 cr.

12 linguriţe,
argint de britania adevărat argint de Britania adevăr, 

din Londra. T ’

97 cr.
1 Costum împletit

pentru băeţi sau fetiţe, 
constând din pantaloni 

şi giletcă.
97 cr.

1 Cămaşe bărbătească 
din cbif. fin, creton sau 

ocsford.
97 cr.

3 păr. Ciorapi de dame 
cualitate bună.

97 cr.
6 Şervete

albe sau colorate, desen 
de damast.

97 cr.
1 Covoraş la pat 

din jutte cu desen.
97 cr.

1 Cigaretă 
din spumă de mare.

97 cr.
1 Lanţ de ciasornic 

aur artificial.
97 cr.

2 Sfeşnice, argint de Bri
tania adus din Londra.

97 cr.
3 cuţite de masă

din Londra.

97 cr.
1 Fustă pentru dame

împletită cu vărgi.

97 cr.
6 Ştergare cu desen 

cadrat şi tivite.
97 cr.

1 păreelie pantofi de casă 
eleganţi de postav.

97 cr.
1 Cutie cu 10 basmale 

dif. colori adevărate 
englezeşti.97 cr.

1 laiber de earnă
pentru bărbaţi şi dame.

97 cr.
3 Şaluri din lână fină 
în colori vii cu ciucuri.97 cr.

6 otrepe pentru vase 
pânză cenuşiă cu vărgi.

97 cr.
3 părechi de ciorapi
pentru carneval, din 

metase-finis în toate co
lorile, foarte fine.

97 cr.
1 Cârpă mare 

pe spate pentru dame.
97 cr.

1 Chibritarniţă
cu mecanism.

97 cr.
3 Batiste din mătasă fină 
de Lyon în diferite colori. 97 cr.

1 Medalion, fasonul 
cel mai nou cu pietre.

97 cr.
1 Inel cu briliant,

peatră imitaţie.
97 ,cr-6 Linguri de masă

argint britanic adevărat 
din Londra.

97 cr.
1 Lingură mare pentru 

supă, arg. brit.
97 cr.

6 Furculiţe franţ. 
arg. de brit. adevărat’ din 

Londra.

97 cr.
1 Garnitură 

constând din: 1 meda- 
dalion, cercei, 1 inel 

din bronz cu smaragd 
şi 1 păr. nasturi de 

manchete.

97 cr.
1 Ismană de iarnă

bărbătească (sist. Jäger,)

un orologiu de părete pentru cabinet lucrat elegant, cu un regulator bun, se trage cu 
lanţurele, are ponduri şi ornament de bronz plastic.

Espe dare a se face cu rambursă; ce nu convine se schimbă sau se înnapoiază banii prin-

J. H. Rabinowicz, WIEN, 3. Bezirk hintere Zolamtsstrasse Nr. 9.

Mersul trenurilor pe liniele orientale ale caii ferate de stat r. n. valabil din 1 Octobre 1880.
Budapesta--Arad—Teiuş T eiuş —Arad—Budapesta

Tren Tren Tren
aocele- de Tren Tren de Tren

rat omnibds omnibus per- omnibussoane
Viena — 11.10 12.10 Teiuş 11.24 3.42 ___

Budapesta — 8.20 9.05 Alba-Iulia 12.19 3.59
Szolnok — 11.20 12.41 Vinţul de jos 12.30 4.29 —

Arad j — 4.10 5.45 Şibot 1.01 4.51 —

7.04 4.30 6— Orăştia 1.32 5.18 —

Glogovaţ 7;22 4.43 6-13 Simeria (Piski) 2.31 6.15 ____

Gyorok 7.58 5.17 6.38 Deva 2.52 6.35 ____

Pauliş 8.17 5.19 6.51 Branicîca 3.23 7.02
Kadna-Lipova 8.36 5.41 7.10 Ilia 3.55 7.28
Conop — 6.09 7.37 Gurasada 4.08 7.40 _
Bârzava — 6.28 7.55 Zam 4.44 8.11 _
Soborşin — 7.25 8.42 Soborşiu 5.30 8.46 ____

Zam — 8.01 9.12 Bârzava 6.27 9.39 ___

Gurasada — 8.34 9.41 Conop 6.47 9.53 —

Ilia — 8.55 9.58 Radna-Lipova 7.28 10.27 5.58
Branicîca — 9.19 10.17 Pauliş 7.43 10.42 6.18
Deva — 9.51 10.42 Gyorok 7.59 10.58 6.38
Simeria (Piski) — 10.35 11.07 Glogovaţ 8.28 11.35 7.13
Orăştia
Şibot ____

11.11
11.43

11.37
12.—

Arad | 8.42
9.17

11.39
12.31

7.30

Vinţul de jos — 12.18 12.29 Szolnok 2.32 5.12 ____

Alba-Julia — 12.36 12.46 Budapesta 6.— 8.20 —

Teiuş — 1.29 1.41 Viena 3.— 6.05 —

Simeria (Piski) — Petroşeni Arad — Timişoara
Tren Tren

de Tren de Trenper- omnibus per- omnibusso ane soane
Simeria 11.21 2.42 Arad 6.05 5.48
Streiu 11.58 3.25 Aradul nou 6.33 6.19
Haţeg 12.46 4.16 Németh-Ságk 6.58 6.44
Pui 1.37 5.11 Vinga 7.29 7.16
Crivadia 2.24 5.58 Orczifalva 7.55 7.47
Baniţa 3.05 6.40 Merczifalva 8.14 8.08
Petroşeni 3.37 7.12 Timişoara 9.08 9.02

Petroşeni — Simeria (Piski) Timişoara — Arad
Tren Tren

de Tren de Trenper- omnibus per-soane soane
Petroşeni 6.10 10.07 Timişoara 6.25 5 -
Baniţa 6.53 10.48 Merczifalva 7.19 6.02
Crivadia 7.37 11.25 Orczifalva 7.46 6.32
Pui 8.20 12.05 Vinga 8.15 7.02
Haţeg 9.01 12.42 Németh-Ságh 8.36 7.23
Streiu 9.52 1.22 Aradul nou 9.11 8.01
Simeria 10.31 1.53 Arad 9.27 8.17

Budapesta—Predeal

Viena 
Budapesta 
Szolnok 
P. Ladăny

Oradea-mare |

Várad-Velencze
Fugyi-Vásárhely
Mező-Telegd
Rév
Bratca
Bucia
Cincia
Huiedin
Stana
Aghireş
Ghîrbou
Nadisul ung.

Cluş

Apahida
Ghiriş
Cncerdea
Uioara
Vinţul de sus
Aiud
Teiuş
Crăciunel
Blaş
Micăsasa
Copşa mică
Mediaş
Elisabetopole
Sighişoara
Haşfalău
Homorod
Ágostonfalva
Apatia
Feldioara

Braşov

Timiş
Predeal

Bucuresci

Tren
miest.

Tren
accele

rat

11.10
7.40

11.05
2.02
4.12

11.—

11.19
12.33
1.06
1.13
1.20
1.41
2.10
2.35 
2.48
3.20
3.41 
4 .~  

4-35
5.10 
5.37 
7.06 
7.43
8.11
8.41
9.21 
1.55 
2.53 
3.28
9.35

7.40
2.—
4.05
5.45
6.58
7.03

7.33
8.54

8.58
9.28

10.28

Tren
omnibus

Tren
de

per
soane

3.10
5.40 
5.58

8.30
9.14 
9.24
9.41 

10.19 
11.38 
12.18 
12.54
1.57
3.11 
3.40
4.15 
4.36
4.58 
5.26

5.45
6.22
6.47

11.45

6.20
9.26 

11.40
1.28
1.52 
2.— 
2.11

2.34
3.18 
3.41
4.01
4.26
5.08
5.27 
5.50
6.02
6.24
6.43
7.08 
7.36
9.16 

10. -
10.9

10.19
10.48
11.34 
12.12 
12.30
12.52 
1.52
2.18 
3.03 
3.59
4.28
6.16
6.44 
7.46
8.25 
9.15

Predeal—Budapesta

Bucuresci
Predeal
Timiş

Braşov j
Feldioara
Apatia
Ágostonfalva
Homorod
Haşfalău
Sighişoara
Elisabetopole
Mediaş
C opşa mică j
Micăsasa '
Blaş
Crăciunel
Teiuş
Aiud
Vinţul de sus
Uioara
Cucerdea
Ghiriş
Apahida

Cluş ^
Nadisul ung
Ghlrbo.i
Agbire
Stana
Huiedin
Ciucia
Bucia
Bratca
Rév
Mező-Telegd
Fugyi-Vásárhely
Várad-Velencze

Oradea-m are {
BA

P. Ladány
Szolnok
Budapesta

Viena

Tren
de

per
soane

4.16 
5.02
5.43 
6.15 
7.06 
8.52 
9.31

10.16 
10.57 
11.19
11.31 
11.52
12.31
12.43
1.51 
2.18 
2.48 
2 .6 
3.14 
4.01
5.28 
5.56
6.31 

.52
V.08 
V 23 
7.50 
8.12
8.52 
9.10 
9 29 
9.41

10.24
10.43
10.53
11. -
11.15

1.09
3.29 
6.38 
3.—

Tren
accele

rat
Tren

omnibus

4.70
9.32
9.56

10.29

6.03
6.21

7.14
7.43

8.22
8.48

9.13
9.18

10.38
12.20
2.15
8.—

Tren
omnibus

7.30
1.14
1.45 
2.32 
7.47 
8.24
8.51
9.14
9.51 

11.03 
11.26 
12. -  
12.29 
1244  
12.49
1.05
1.34
1.46 
2.19 
2.39 
3.01 
3.08 
3.22 
3.56 
5.10
5.30

10.55
1.23
3.24 
7.45 
6.05

8.—
8.26
9.02 
9.32

10.11
10.51
12.16
12.50
1.21
2.02 
3.06 
3.38 
3.54 
4.05

5.17
5.25

10.—

Nota: Numerele cele grase înseamnă oarele de noapte.

Copşa mică—Sibiiu
Copşa mică

Şeica mare 
Loamneş 
Ocna 
Sibiiu

—

2.02
2.29 
3.04
3.30 
3.50

3.55
2.22
4.57
5.23
5.43

Sibiiu — Copşa mică
Sibiiu
Ocna 
Loamneş 
Şeica mare 
Copşa mică

—
9.13
9.55

10.20
10.43
11.11

10.50
11.14
11.39
12.07
12.30

Cucerdea^f Oşorheiu - Reghinul-săs
Cucerdea
Cbeţa
Luduş
M. Bogat
Cipeu-Ieruut
Kereló'-Sz.-Pál
Nireşteu

Oşorheiu^ j  
Reghinul -săs.

3.32 
4.02 
4.23
4.33 
5.10 
5.25 
5.48 
6.07 
6.41 
8.40

10.20
10.50
11.11
11.20
11.57
12.12
12.36
12.55
1.20
3.22

3.25
3.58
4.20
4.30
5.11
5.28
5.53
6.13

Reghinul-săs.—Oşorheiu—Cucerdea
Reghlnul-săs.

Oşorheiu
Nireşteu
Kereló'-Sz.-Pál
Cipeu-Iernut
M. Bogat
Luduş
Cbeţa
Cucerdea

4.45
6.34
656
7.16
7.40
8.03
8.37
8.51
9.08
940

12.15
12.35
12.58
1.19
1.49
2.02
2.18
2.46

6.10
8 . -

10.20
10.39
11.02
11.23
11.53
12.06
12.22
12.50

Simeria (Piski) —  Uniedoara
Simeria (Piski)
Cernea
Uniedoara

2.19
2.88
3.08

Uniedoara — Simeria (Piski)
Uniedoara
Cérna
Simeria (Pisk.)

5.10
5-36
5.55

Ghiriş — Turda
Ghiriş
Turda

9.2«
9.47

4.19
4.40

Turda — Ghiriş
Turda
Ghiriş

I 8.29 
1 8.50

3-10
3.40

Redactor provisoriu: Dr. Remus Roşea. Editura şi tipariul tipografiei archidiecesane.


